



СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ПОЛИТИКА
В СФЕРЕ ОХРАНЫ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО**
материалы Всероссийской научно-практической конференции

(Новосибирск, 7 июня 2018 года)

Под общей редакцией исполняющего обязанности ректора
Московской академии Следственного комитета Российской Федерации,
Почётного сотрудника Следственного комитета Российской Федерации,
кандидата юридических наук, доцента, генерал-майора юстиции
Багмета Анатолия Михайловича

Москва, 2018

СОДЕРЖАНИЕ

Всероссийская научно-практическая конференция «Уголовно-правовая политика в сфере охраны прав несовершеннолетнего» (7 июня 2018 года)	3
РАЗДЕЛ I. ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ УГОЛОВНОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ ОХРАНЫ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ	5
Морозова Н.А., Галдин М.В. Некоторые аспекты расследования преступлений против половой неприкосновенности, совершенных с использованием сети Интернет	5
Бартенев Е.А., Монгуш М.-С.С. Тактические особенности производства очной ставки с участием несовершеннолетнего обвиняемого и взрослого соучастника преступления	10
Сажаев А.М., Марков А.В. Основы профилактики преступлений в отношении несовершеннолетних на объектах транспорта	14
Матвеев И.В. Проблемы квалификации вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления (ст. 150 УК РФ)	19
Вихлянов Р.И. Признак "заведомости" осознания возраста несовершеннолетнего потерпевшего по преступлениям против половой неприкосновенности.	24
Пичерских И.С. Установление оснований для помещения несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа в стадии предварительного расследования	27
Мельник А.Д. Особенности предъявления для опознания малолетним	32
Петляева И.Е. Участие педагога и психолога в следственных действиях с участием малолетних	34
Долгополов А.С. Профилактика преступности несовершеннолетних	38
Телинг Н.А. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления: проблемы квалификации	43
Ефанова К.В. Склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, совершенное в отношении несовершеннолетнего: проблемы в правоприменительной практике	47
Черкашина Ю.А. Жестокое обращение с малолетними и несовершеннолетними в быту	51
Лунин В.Л. Проблемы квалификации ненасильственных половых преступлений в отношении двух и более лиц	55
Бондаренко А.С. К вопросу о субъекте преступления, предусмотренного ст.134 УК РФ	58
Сабельфельд Т.Ю., Симонов Е.Ю. Проблемы участия законного представителя несовершеннолетнего в уголовном процессе	61
Курнышева Е.А. Защита прав детей - приоритетная задача Следственного комитета России	67
Кириянина И.А. Альтернативные формы профилактической деятельности следственного комитета, направленной на противодействие вовлечения несовершеннолетних в деструктивные интернет-сообщества	73
Вахрамеева Л.Н. Конституционно-правовое закрепление абсолютных прав в сфере уголовного судопроизводства	77

Черемисина Т.В. Следственные ошибки по уголовным делам о преступлениях, совершенных несовершеннолетними и в отношении них	84
Ильюк Е.В. Почему не эффективно пред-криминальное предупреждение?	8
РАЗДЕЛ 2. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УГОЛОВНОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ ОХРАНЫ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ	
Брындина О.Ю. Формирование девиантного поведения у подростков находящихся под опекой в родственных семьях	91
Алехин А.Н., Черкасова Е.С. Концепция девиаций противоправного сексуального поведения: психологические детерминанты формирования и реализации противоправного сексуального поведения – психоаналитический взгляд.....	96
Андронникова О.О. Психолого-педагогическое сопровождение детей, склонных к делинквентному и девиантному поведению.....	101
Клименков М.А. Психологические приемы при проведении допроса несовершеннолетних	105
Казачек Е.Ю. К вопросу о значимости установления психологического контакта при допросе несовершеннолетнего	110
Мишенина А.А., Родионова Ю.В. Проблемы реализации прав и законных интересов несовершеннолетних в досудебном производстве.....	114
Осипова Т.В. Психолого-педагогические аспекты взаимодействия органов следствия с профессиональными педагогами и психологами	119
Киселев Е.А. О подготовке к допросу несовершеннолетнего потерпевшего: психологические аспекты	123
Сведения об авторах	129

Основы профилактики преступлений в отношении несовершеннолетних на объектах транспорта

Аннотация. Профилактика преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, является одной из приоритетной среди задач социальной политики государства и общества, включающая в себя принятие правовых, организационных, воспитательных, а также иных мер, благодаря которым удается выявить и устранить условия, приводящие к совершению правонарушений. В связи с актуальностью данного явления на объектах транспорта автором выявлены основные причины совершения преступлений, среди которых основными названы неосознанность серьезности выполняемых поступков самими несовершеннолетними, а также неблагоприятное окружение и безнадзорность.

Ключевые слова: профилактика, транспорт, несовершеннолетние, происшествие, расследование, молодежь, поступки.

В настоящее время в связи с ростом количества совершения преступлений в отношении несовершеннолетних имеет место тенденция совершенствования законодательства и проводимой политики государства, направленной на сокращение преступности в отношении несовершеннолетних.

Активная роль государства в данной области является отображением заинтересованности в правовом государстве, в связи с чем профилактика преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, является одной из приоритетной задачей социальной политики государства и общества, включающая в себя принятие правовых, организационных, воспитательных, а также иных мер, благодаря которым удается выявить и устранить условия, приводящие к совершению преступности в отношении несовершеннолетних.

Сложившаяся ситуация требует принятия своевременных мер по предупреждению преступлений в отношении несовершеннолетних в том числе и на объектах транспорта, оказанию им профилактической помощи, поскольку имеющаяся статистика указывает на наличие системной проблемы, с которой сталкиваются в своей деятельности, в том числе правоохранительные органы.

Согласно статистическим данным, в 2017 году в Западно-Сибирском следственном управлении на транспорте СК России зарегистрировано 40 сообщений о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних, при этом в 10 случаях приняты решения о возбуждении уголовного дела.

Сложившаяся практика показала, что основная масса преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, это преступления, предусмотренные ст. 109 УК РФ (1 преступление), ст. 110 УК РФ (3 преступления), ст. 117 УК РФ (1 преступление), ст. 161 УК РФ (3 преступления), ст. 238 УК РФ (1 преступление), ст. 263 УК РФ (1 преступление). Все указанные преступления совершены на объектах железнодорожного транспорта.

Следует особо выделить две основные категории происшествий на транспорте, в результате которых страдают несовершеннолетние и по которым проводятся проверки в

порядке ст. 144 УПК РФ: происшествия, связанные с несчастными случаями и суицидами несовершеннолетних.

Детальный анализ указанных происшествий выявляет, что причинами несчастных случаев с несовершеннолетними явились: нарушение пострадавшими требований Правил нахождения граждан и размещения объектов в зонах повышенной опасности, выполнения в этих зонах работ, несанкционированный проход через железнодорожные пути. При этом следует учесть, что в силу своего возраста пострадавшие, как правило, не могут в полной мере осознавать всю опасность и последствия совершаемых им действий.

Как показывает практика, наиболее распространенными нарушениями правил безопасности являются: переход железнодорожных путей в неустановленном месте, передвижение в колее железнодорожных путей, при этом в наушниках с громкой музыкой; разговоры по мобильному телефону, что в итоге приводит к печальным последствиям.

Так, в апреле 2015 года в Новосибирской области погиб 8-летний мальчик, который переходил железнодорожные пути в неполюженном месте, без сопровождения взрослых, и, пропустив один поезд, не заметил проходящий в противоположном направлении другой поезд, примерно в это же время в Алтайском крае смертельно травмирована 16-летняя девушка, которая переходила через железнодорожные пути в наушниках с громкой музыкой и не услышала сигнал машиниста.

Кроме того, в молодежной среде все большую популярность набирает демонстрация в сети интернет своих экстремальных поступков, своих фотографий, снятых в опасных для жизни условиях, однако такие занятия порой имеют смертельный исход.

Что касается суицидов несовершеннолетних, то необходимо отметить, что во всех указанных случаях дети, совершившие самоубийства, из неполных семей либо один из родителей не является родным, а также семей, в которых родители ведут антиобщественный образ жизни (например, злоупотребляют спиртными напитками). Необходимо учесть, что во всех случаях самоубийств несовершеннолетних, произошедших на территории, обслуживаемой Западно-Сибирским СУТ СК России, родители ничего особенного в поведении своих детей не заметили, соответственно никакой профилактической реакции с их стороны не было.

Также отдельно следует отметить, что имеет место отсутствие знаний у родителей тех поведенческих признаков у несовершеннолетних, которые могут свидетельствовать о намерении совершить самоубийство.

Примером указанных событий может служить следующее происшествие.

Несовершеннолетняя К. покончила с жизнью, прыгнув с железнодорожного моста Западно-Сибирской железной дороги на проходящий грузовой поезд, в результате падения от полученных телесных повреждений скончалась. По результатам рассмотрения материала проверки возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 110 УК РФ.

Предварительным следствием установлено, что родители несовершеннолетнего несмотря на наличие достаточно устойчивой связи с ребенком, тем не менее, не обратили своего внимания на явные признаки, свидетельствующие о намерении совершить самоубийство.

Помимо прочего, имеются случаи, когда родители своими умышленными действиями сами создают условия, толкающие несовершеннолетних на принятие решение о совершении самоубийства.

Ярким примером могут служить обстоятельства уголовного дела, расследованного Западно-Сибирским следственным управлением на транспорте СК России.

Так, возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 110 УК РФ, по факту доведения до самоубийства несовершеннолетней К. Предварительным следствием установлено, что в период с 2014 года по 2017 год Г., являясь матерью и проживая совместно с несовершеннолетней К., жестоко обращалась с последней, а также систематически унижала её человеческое достоинство.

В результате действий Г. несовершеннолетняя К., не выдержав жестокого обращения и систематического унижения ее чести и достоинства со стороны Г. с целью самоубийства проследовала на 7 пикет 3538 км. ст. Яшкино Западно-Сибирской железной дороги, где предприняла попытку самоубийства, войдя в колею железнодорожного пути непосредственно перед поездом с сообщением «ст. Нерюнгри – ст. Новосибирск». Травмированном Кожинной Э.И. локомотивом поезда не повлекло наступление смерти по независящим от нее обстоятельствам - в связи с применением локомотивной бригадой поезда экстренного торможения, а также своевременным оказанием несовершеннолетней К. медицинской помощи.

По результатам расследования уголовного дела действия Г. квалифицированы по ст. 110 УК РФ.

02.08.2017 по данному уголовному делу вынесен обвинительный приговор, ей назначено наказание в виде 4 лет лишения свободы условно с испытательным сроком 3 года.

В ходе расследования уголовных дел данной категории органами предварительного следствия принимаются все возможные меры, направленные на выявление причин и условий указанных происшествий, при этом помимо процессуальной деятельности (проведение доследственной проверки, возбуждение и расследование уголовного дела), следователями в связи с чем исследуются все обстоятельства произошедшего, опрашиваются родные и близкие пострадавшего ребенка, изучаются условия жизни семьи ребенка.

Учитывая данные обстоятельства, с учетом установленных сведений об указанных происшествиях необходимо выделить следующие основные меры, направленные на совершенствование профилактики преступности в отношении несовершеннолетних.

Одним из основ является нормативное регулирование. При этом основными вопросами, подлежащими регламентации в нормативно-правовых актах, являются:

- меры профилактики преступности и отдельных видов преступлений, содержащиеся в международных правовых актах, признанных Российской Федерацией: Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте о гражданских и политических правах, Кодексе поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка, Руководящих принципах в области предупреждения преступности и уголовного правосудия, Декларации основных принципов правосудия для жертв преступлений и злоупотреблений властью; во многочисленных законах и подзаконных нормативных актах: Конституции Российской Федерации, ФЗ от 10 апреля 2000 г. № 51-ФЗ «Об утверждении Федеральной программы развития образования», ФЗ от 21 мая 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы

профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», постановлении Правительства РФ от 22 августа 1993 г. № 848 «О реализации Конвенции ООН о правах ребенка и Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей», Указе Президента РФ от 16 августа 1992 г. № 1075 «О первоочередных мерах в области молодежной политики» и др.

- методы, порядок, формы осуществления предупреждения преступности, зафиксированные в различных ведомственных нормативных актах,

- права, обязанности и ответственность субъектов профилактики, которые подразумеваются, но четкая их регламентация в законодательстве отсутствует,

- организация координации и взаимодействия субъектов профилактики, регулируемая соглашениями, заключаемыми, как правило, между отдельными субъектами профилактики.

Необходимо согласиться, что с учетом поставленных задач меры предупреждения правонарушений в отношении несовершеннолетних делятся на микросредовые, групповые и индивидуальные.

С учетом указанных тенденций к микросредовым методам необходимо отнести меры к предупреждению различных типов преступного поведения несовершеннолетних — корыстного, насильственного, аномально-сексуального и др.:

1) программы профилактики отдельных типов отклоняющегося поведения несовершеннолетних.

В частности, имеется реальная необходимость принятия превентивных мер по противодействию распространению явлений «зацепинга» и экстремального «селфи» на объектах транспорта, особенно среди несовершеннолетних, которые в полной мере не способны осознавать степень опасности подобных увлечений,

2) комплексные профилактические операции по одновременному поиску безнадзорных, беспризорных детей и подростков, и помещению их в центры временной изоляции для несовершеннолетних правонарушителей, что обезопасит последних от указанных происшествий,

3) создание условий на объектах занятости для несовершеннолетних, где также широко освещать опасность объектов транспорта.

Среди методов групповой профилактики преступлений необходимо отнести мероприятия, направленные на собрания лиц объектов образования, родителей или лиц, их заменяющих, с обсуждением проступков несовершеннолетних,

Так, совместно с транспортной полицией, с подразделениями железной дороги, регулярно проводятся занятия с несовершеннолетними в общеобразовательных учреждениях, находящихся по местам дислокации следственных отделов на транспорте Западно-Сибирского СУТ СК России, где ребятам демонстрируются видео материалы, посвященные правилам поведения на железной дороге, с детьми обсуждаются конкретные нарушения, допускаемые на объектах железнодорожного транспорта пешеходами и пассажирами.

Сотрудниками Западно-Сибирского СУТ СК России для использования в общеобразовательных учреждениях разработано методическое пособие «Основы безопасности и правила поведения на железной дороге», целью которого является профилактика детского травматизма на территории объектов железнодорожного

транспорта. Пособие получило широкое распространение в общеобразовательных учреждениях.

Представителями Западно-Сибирского СУТ СК России во взаимодействии с другими правоохранительными органами проводятся профилактические акции, посвященные безопасности детей на железной дороге. Подобные акции регулярно проходят на пригородном железнодорожном вокзале г. Новосибирска, а также в ГБУЗ НСО «Государственная Новосибирская областная клиническая больница» проводятся занятия с детьми - пациентами отделения детской травматологии.

К методам индивидуальной профилактики правонарушений, причем большей частью специальные, ориентированные непосредственно на несовершеннолетних, можно отнести:

1) меры оздоровления среды и оказания помощи несовершеннолетним, оказавшимся в неблагоприятных условиях жизни и воспитания, до того, как отрицательное действие соответствующих обстоятельств существенно скажется на поведении таких лиц;

2) меры предупреждения перехода на преступный путь и исправления лиц, находящихся в стадии предпреступного поведения, допускающих правонарушения непроступного характера;

3) меры предупреждения рецидива среди подростков, совершивших преступления, а также выявления и устранения обстоятельств, способствовавших совершению этих преступлений.

В целях повышения эффективности профилактической работы, направленной на предупреждение транспортных правонарушений несовершеннолетних и детского травматизма на объектах транспорта, предлагается принятие следующих мер.

В современных условиях возрастает необходимость широкого правового регулирования предупреждения преступлений, поскольку ее правовая регламентация сводится к отдельным ведомственным нормативным актам, регулирующим деятельность служб и подразделений правоохранительных органов, при этом в Российской Федерации нет единой концепции развития, закона и структуры системы органов, осуществляющих предупредительную деятельность.

Таким образом, современные условия и состояние преступности в отношении несовершеннолетних диктуют необходимость восполнения социальной потребности в принятии базового законодательного акта, регулирующего основы государственной системы предупреждения преступлений, при этом законодательная база на основе указного нормативного акта должна строиться по отдельным направлениям предупредительной деятельности, а также на различных уровнях власти, поскольку его отсутствие порождает необходимость в принятии региональных нормативных, а зачастую ведомственных нормативных актов в рассматриваемой сфере, что порождает различные подходы, которые объективно не в силах решать поставленные задачи в области профилактики преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних.

Литература

1. Катаева Н.А. Социальная работа в микрорайоне как средство профилактики девиантного поведения подростков: Дис. ... канд. пед. наук. – М., 1996.

2. Козлов С.С. Комментарий к Федеральному закону от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений.
3. Крюкова Н.И. Преступность несовершеннолетних в России, ее причины и пути преодоления: Автореф. дис. ... д-ра. юрид. наук. – М., 1997.
4. Тузов Л.П. Мотивация противоправного поведения несовершеннолетних. – Киев, 1982.
5. Черемухина Ю.А. Органы государственного управления в сфере социальной безопасности несовершеннолетних в Российской Федерации // Право и политика. – 2008. – № 3.
6. Ю.В. Николаева Виктимологические аспекты профилактики преступлений в отношении несовершеннолетних. // Административное и муниципальное право. - 2011. № 7. - С. 83 - 91.

И.В. Матвеев

Проблемы квалификации вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления (ст. 150 УК РФ)

Аннотация: в статье анализируются уголовно-правовые вопросы привлечения к ответственности за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления. Рассматриваются спорные вопросы квалификации данного деяния, новые нормы гл. 20 УК РФ в соотношении со ст. 150 УК РФ.

Ключевые слова: преступления против несовершеннолетних, вовлечение, способы вовлечения, момент окончания, действия, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего.

Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления занимает особое место в системе преступлений против семьи и несовершеннолетних. Общественная опасность данного деяния заключается не только в облегчении совершения преступления инициатором преступной деятельности, но и непосредственное приобщение несовершеннолетнего к криминальной деятельности и укрепление в них уверенности в том, что такой образ жизни приемлем. По данным судебной статистики Судебного департамента Верховного суда РФ за 2017 г. число лиц, осужденных за вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений и другие антиобщественные действия, составляет 598 человек, причем преимущественно за данные деяния назначается осужденным наказание в виде лишения свободы¹.

Судебное толкование дает следующее понятие вовлечения: «Действие взрослого лица направленные на возбуждение желания совершить преступление»².

Ключевым моментом в оценке объективных признаков состава преступления является способ вовлечения несовершеннолетнего в совершения преступления. Способы

¹ Судебный департамент при Верховном суде Российской Федерации. Данные судебной статистики [Электронный ресурс] URL: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79> (дата обращения 06.06.2018).

² Постановление Пленума Верховного суда Российской Федерации от 01.02.2011 №1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» // Российская газета. 2011. 11 февраля.